

当中秋的朗月正奔着圆满而行,我市的许多党员干部、医护人员、青年志愿者却放弃了与家人的团聚时光,奔赴抗疫一线,加入到信息报送、核酸检测等各个环节,降低疫情扩散传播的各种风险,为千家万户筑起安全的“防疫墙”。

日前,本报记者采访了多位在外防输入岗位上的工作人员,他们正用微小的坚守,努力把生活的魔方拧回原位。

中秋朗月时,漳州战“疫”一线,众志成城

# 把生活的魔方拧回原位

## “疫”线采样

“与病毒赛跑,我们必须跑在前、跑得快”

采访对象: 洪碧英 中医院急诊科护士长  
采访地点: 中医院急诊科  
采访时间: 九月十八日六时



中医院急诊科护士长洪碧英(右)为市民进行核酸采样

“先扫码申请电子就诊卡,完成检测信息登记,支付完后即可到前面排队进行检测……”18日下午4时,记者来到市中医院急诊科时,护士长洪碧英正在引导前来做核酸检测的群众进行线上操作。作为急诊科护士长,洪碧英不仅需要统筹管理、调配急诊科的人员和物资,在人手不足的情况下,她还要与护士们一同处理一线各项工作。

“如果说医院是一个主战场,那么急诊科就是医院最前沿的‘阵地’。一年365天,一天24小时,都必须时刻保持战斗状态。”在急诊科工作了24年的洪碧英对于这份工作有着深刻的认识,“特别是在这个特殊时期,疫情防控、急诊急救两手都要抓,不能放松。”

面对新冠肺炎疫情的再次来袭,漳州市核酸检测工作量骤增,急诊科主动担当,承担起医院核酸采集部分工作。洪碧英接到任务后,马上投入到工作中——开启核酸检测通道,着手进行医务人员调配、及时做好防疫物资的准备。此前,医院在学生返校高峰期间设立了专人专岗,开通“返校学生核酸采集优先”绿色通道,解决学生返校核酸检测难题。“目前核酸采集工作有序开展进行着。”看着门口井然有序的队伍,洪碧英略微松了口气。

“护士长,采样管需要再补充。”“好的,我马上落实。”采访间隙,洪碧英不时接到电话,协调各项工作。协调好采集管,洪碧英转头提醒身边一个护士更换护目镜,“起雾了,会看不清。”洪碧英说,防护服的严密性很好,穿久了都会这样。

“都成手机控了。”洪碧英开玩笑说,不仅是协调各种物资的补充,洪碧英还得随时注意工作群里的通知与变动,对上级下发的一些疫情防控相关规定等文件精神,她需第一时间研读,梳理出文件要求,并将执行要点准确地传达给每个医务人员,确保科室员工能快速落实到工作中。

“工作强度大很多,核酸采集工作量是之前的10倍以上。”洪碧英说,虽然疲惫,大家助力漳州抗击疫情的决心不变,“时间就是生命,与病毒赛跑,我们必须跑在前、跑得快,才能及时阻断病毒传播途径、切断感染链条。”

马上就是中秋节,兼任工会主席的洪碧英打算着给同事们置备一些月饼,“节假日反而是我们最忙的时候,在单位过节是家常便饭,但是仪式感还是要有的嘛,吃个月饼也代表着过节了。”

◎本报记者 陈晓云  
见习记者 陈嘉珉 文/供图

## “疫”无反顾

“旅客坐过摸过的地方,都要进行消毒”

采访对象: 刘蓉 漳州动车站客运副班长  
采访地点: 漳州动车站  
采访时间: 九月十九日凌晨五时



“口罩、手套、护目镜等防护设备要戴好,消杀工作要做到位,有情况各岗位随时与我联系……”9月19日凌晨5点多,天刚蒙蒙亮,漳州动车站的客运副班长刘蓉便赶到了工作岗位,在整理好当班人员名单,确认完值班人员后,刘蓉对到场同事一一进行测温,仔细叮嘱他们做好各项防疫工作。在一切准备工作完成后,车站迎来了第一趟高铁,刘蓉也开始了她第一遍巡视工作(上图)。

“这位旅客请把口罩戴上,保持1米线距离。”巡视是刘蓉一天重要的工作之一,在数十遍的巡视中,她不仅需要协调各个岗位可能遇到的紧急情况,还要观察旅客的动作、行为,及时帮助旅客解决问题。“一天几万步不在话下,不过就是费鞋。”刘蓉略带调侃地说。

疫情期间,刘蓉心里始终紧绷一根弦。这些天,虽然受疫情影响,动车站比去年同期少了很多客流,但加强疫情防控工作却更加细致到位。“旅客安检、体温监测、候车室消毒、发热旅客紧急处理等每一项工作都不能掉以轻心,守好防疫‘流动第一关口’至关重要。”

“上一次值班,有位旅客进站时体温偏高,

我们立即启动紧急预案,让工作人员将旅客带到留观室,并通知防疫部门。”刘蓉说,在等待防疫人员到来之前,她又为旅客测了两次体温,不敢有丝毫松懈。防疫人员接走旅客后,刘蓉组织保洁人员对发热旅客途经的线路、滞留场所进行擦拭消毒,又严格按照程序进行自我消毒。“后来被告知,该旅客可能因为赶路导致体温升高。”刘蓉说。

人员流动频繁、空间聚集密度高的候车室、出站大厅是疫情防控的重点和难点。每当一波旅客通过检票闸机乘车后,刘蓉都会提醒保洁员再次对旅客密集区域进行消毒,并详细交代:“一定要加强消毒工作,除了每天要对候车室、厕所等常规消毒外,对人员密集区域要再次进行消毒,尤其是旅客经常坐过摸过的地方,要用消毒水进行擦拭。”

今年的中秋节她依然要在车站度过。“除了孩子有些失望,家人还是很支持我,让我安心工作。”刘蓉说,作为铁路人,节假日坚守岗位是职责所在,“把服务做到位,让每位旅客安全、顺利乘车。”

◎本报记者 陈晓云  
见习记者 陈嘉珉 王炜艺 文/供图

采访对象: 李福钦 漳州边检站执勤三队勤务组组长  
采访地点: 漳州边检站报检室  
采访时间: 九月十七日十时



## 一心移“疫”

“从曾经的面对面到如今的零接触”

“您好,入境手续已办好,请到报检室门口的消毒柜领取。”9月17日上午10时,办理完船舶的入境手续后,漳州边检站执勤三队勤务组组长李福钦戴上手套、口罩、面具等,做好防疫措施,将证件资料送到报检室门口的消毒柜,致电告知船舶代理员。

当得知有船舶即将靠泊,执勤三队民警们的工作就开始了。在报检室的民警先根据后台的申请信息,查看船舶经停轨迹、船员换班、登陆等情况,进行船舶基本情况检查、途疫排查等预检工作。船一靠泊,码头的民警会立即对船舶进行监管,并确认查验船体、人员等情况无误后,告知报检室。由报检室对接船舶代理员,办理好船舶入境手续,船方便可开始作业……

执勤三队驻点在漳州开发区,主要负责对该区及龙海等地口岸出入境船舶的人员、载运货物等实施出入境边防检查(左图)。疫情发生后,守好国门、筑牢疫情防控屏障成为他们的首要任务。

“从‘面对面’服务到如今的‘零接触’。”办完业务的间

隙,李福钦告诉记者,过去他们一般通过登轮查验船舶情况,疫情以来,他们改用周边巡查、视频监控等方式检查船舶情况,以线上对接形式为船舶办理相关手续,严防船员擅自下船。针对船员换班情况,则实施“离船-隔离-转运”闭环式管理,做到出入境边防检查、疫情防控两不误。

除了开展常态工作,处理紧急情况对他们来说早已习以为常。近期,一艘新加坡籍船舶在漳州港靠泊卸货时,船上一名中国船员的父亲突发严重疾病,船员急需离船。“我们24小时在岗在位,当天晚上接到消息后,即刻进行了紧急处理。”李福钦表示,了解到该情况后,他们及时协调海关、卫健委等联防联控部门,迅速办理了换班手续,让船员在当晚离船回家。

临近中秋之际,该船舶的代理企业将一面绣有“服务航企关爱海员 排忧解难热情担当”字样的锦旗,送到了漳州边检站执勤三队。

李福钦说,今年的中秋节,他和同事们将继续坚守在国门口岸工作一线,全力维护国门口岸的安全稳定,确保出入境秩序顺畅。

◎本报记者 郑斯楠 文/供图

# 党史上的今天

2021.9.21  
星期二

1949年9月21日至30日

中国人民政治协商会议第一届全体会议在北平召开

讨论通过《中国人民政治协商会议共同纲领》等,决定中华人民共和国的都定于北平,将北平改为北京,采用公元纪年,以《义勇军进行曲》为代国歌,国旗为五星红旗,选举毛泽东为中央人民政府主席。

2017年9月21日

全国生态文明建设现场推进会召开,对福建省永泰县、海沧区、泰宁县、德化县、长汀县等46个首批国家生态文明建设示范市县进行授牌。

## 中国人民政治协商会议万岁



中共福建省委宣传部  
中共福建省委党史方志办(宣)



你的党史海报 每日精彩党史